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M.20.01.09 SCHODY ROBOCZE 

1. WSTĘP 

1.1. Przedmiot STWiORB 
 

Wymagania Ogólne dla Robót odnoszą się do wymagań wspólnych dla poszczególnych wymagań 
technicznych dotyczących wykonania i odbioru Robót, przewidzianych do wykonania w ramach realizacji zadania: 
„Przebudowa mostu nad zalewem rz. Nysa Kłodzka w ciągu drogi powiatowej nr 1508 O w km 12+270 w Lewinie 
Brzeskim”. 
1.2. Zakres stosowania STWiORB 

STWiORB jest stosowana jako dokument kontraktowy przy realizacji Robót wymienionych w punkcie 1.1. 

1.3. Zakres robót objętych STWiORB 

 Ustalenia zawarte w niniejszych STWiORB dotyczą zasad prowadzenia robót związanych z wykonaniem 
schodów roboczych na skarpie zgodnie z Programem Funkcjonalno-Użytkowym.  

1.4. Określenia podstawowe 

1.4.1. Wskaźnik zagęszczenia gruntu - wielkość charakteryzująca stan zagęszczenia gruntu, określona wg wzoru: 
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gdzie: 

ρd - gęstość objętościowa szkieletu gruntu w nasypie, określona wg BN-77/8931-12, w gramach na centymetr 
sześcienny, 

ρds - maksymalna gęstość objętościowa szkieletu gruntu zagęszczonego wg PN-B-04481:1988, w gramach na 
centymetr sześcienny. 

 

1.4.2. Schody - konstrukcja budowlana umożliwiająca, za pomocą stopni, komunikacyjne powiązanie różnych 
poziomów w sposób dostosowany do warunków ruchu pieszego. 

1.4.3. Bieg - wydzielona część schodów składająca się co najmniej z dwóch następujących po sobie stopni o 
jednakowych wysokościach i odpowiednich szerokościach użytkowych, stanowiących połączenie komunikacyjne dla 
dwóch różnych poziomów 

1.4.4. Stopień - zasadniczy element schodów, na którym wspiera się stopa przy pokonywaniu różnych poziomów. 

1.4.5. Balustrada - pionowa przegroda o konstrukcji i wysokości zabezpieczającej przed upadkiem ze schodów, 
zakończona górną poręczą. 

1.4.6. Pozostałe określenia podstawowe są zgodne z obowiązującymi, odpowiednimi polskimi normami i z definicjami 
podanymi w D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne”.  

2. MATERIAŁY 

2.1. Ogólne wymagania dotyczące materiałów 

Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania, podano w D-M-00.00.00 
„Wymagania ogólne”. 

 

2.2. Materiały do wykonania schodów  

 
2.2.1. Stopnie prefabrykowane 
 
2.2.1.1. Beton i jego składniki 
 

Stopnie prefabrykowane powinny być wykonane z betonu klasy C25/30 wg PN-EN-206-1.  

Do wykonania betonu na stopnie powinny być stosowane materiały:  
a) cement wg wymagań STWiORB M 13.01.00, 
b) kruszywo wg wymagań STWiORB M 13.01.00, 
c) woda zarobowa do betonu spełniająca wymagania PN-EN 1008 
d) ewentualnie domieszki do betonu. Dla zastosowanej domieszki Wykonawca powinien przedstawić Polską 

Normę, aprobatę techniczną wydaną przez IBDiM lub europejską aprobatę techniczną oraz atest producenta. 

Beton w stopniach powinien spełniać wymagania podane w tablicy 1. 
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Tablica 1. Wymagania dla betonu 

Lp. Właściwości Jednostki Wymagania Metody badań według 

1 Klasa betonu - C25/30 PN-B-06250:1988 

2 Nasiąkliwość % 5,0 PN-B-06250:1988 

3 Wodoprzepuszczalność - W6 PN-B-06250:1988 

4 Mrozoodporność - F100 PN-B-06250:1988 

5 Ścieralność na tarczy Boehmego mm 3,5 PN- B-04111:1984 

 
2.2.1.2. Stal 
 

Do zbrojenia stopni można stosować stal klasy A-IIIN wg M-12.01.02.  
 
2.2.1.3. Elementy prefabrykowane stopni 

 

Powierzchnie stopni powinny być bez rys, pęknięć i ubytków betonu. Krawędzie elementów powinny być 
równe i proste. Tekstura i kolor powierzchni górnej (licowej) powinny być jednorodne, a struktura zwarta. 

Dopuszczalne wady oraz uszkodzenia powierzchni elementów żelbetowych nie powinny przekraczać 
wartości: 

– wklęsłość lub wypukłość powierzchni górnej, wichrowatość powierzchni i krawędzi:3 mm, 
– szczerby i uszkodzenia krawędzi i naroży - liczba max. 3, długość max. 20 mm. 

Sprawdzenie wyglądu zewnętrznego należy przeprowadzić na podstawie oględzin elementu poprzez pomiar 
i policzenie uszkodzeń występujących na powierzchniach i krawędziach elementu. Pomiarów należy dokonywać 
zgodnie z PN-B-10021. 
 
2.2.2 Obrzeża betonowe 
 

Obrzeża betonowe o wymiarach, gatunku 1-go powinny być wykonane z betonu klasy C25/30 i spełniać 
wymagania zawarte w pkcie 2.2.1.1. 

 
Każda dostarczona partia obrzeży betonowych na budowę powinna posiadać atest producenta i deklarację 

zgodności. 
 
Dopuszczalne odchyłki wymiarów obrzeży: 
 

− na długości 8 mm,  

− na szerokości i wysokości 3 mm. 
 
Dopuszczalne wady i uszkodzenia obrzeży:  
 

− wklęsłość lub wypukłość powierzchni i krawędzi - 2 mm, 

− szczerby i uszkodzenia krawędzi i naroży ograniczających powierzchnie górne (ścieralne)- niedopuszczalne. 

− szczerby i uszkodzenia krawędzi ograniczających pozostałe powierzchnie: 
- liczba max.: 2, 
- długość max.: 20 mm, 
- głębokość max.: 5 mm.  

Materiały do wykonania podsypki i wypełnienia spoin między elementami obrzeży: 
 

− na podsypkę należy stosować mieszankę cementu i piasku w stosunku 1:4 z piasku naturalnego spełniającego 
wymagania dla gatunku 1 wg PN-B-11113:1996 i cementu CEM I lub CEM II 32,5 N, odpowiadającego wymaganiom 
PN-EN 197-1, 

− woda powinna spełniać wymagania PN-EN 1008, 

− do wypełniania spoin należy stosować zaprawę cementowo-piaskową 1:4, 

− materiały do wykonania zaprawy do uszczelniania spoin: cement portlandzki CEM I klasy32,5 N wg PN-EN 197-
1, piasek wg PN-B-06711, woda wg PN-EN 1008. 
 
2.2.3. Ława żwirowa  

 
Żwir na ławę żwirową powinien spełniać wymagania PN-B-11111. 
 

2.2.4. Ława żwirowo-cementowa 

 

 Należy stosować mieszankę cementu i żwiru w stosunku 1:4 ze żwiru spełniającego wymagania PN-B-
11111 i cementu CEM I lub CEM II 32,5 N, odpowiadającego wymaganiom PN-EN 197-1. 



Specyfikacja Techniczna Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych M.20.01.09  

 

 
 

3 

 

Woda powinna spełniać wymagania PN-EN 1008. 

 
2.2.5. Balustrada 
 

Balustrada powinna być wykonana z rur o średnicy 35 mm, o grubości ścianki min 3,0 mm ze stali R35, wg 
PN-H-74219 lub  równoważnej wg PN-EN 10025-2.  

 
Elementy stalowe balustrad powinny być zabezpieczone antykorozyjnie. W przypadku stosowania 

ocynkowania ogniowego powinno ono być wykonane zgodnie z PN-EN ISO 1461.  Słupki balustrad powinny być 
ocynkowane do 5 cm poniżej poziomu zakotwienia w betonie. Elementy balustrad powinny być dodatkowo pokryte 
powłokami malarskimi. Na powierzchnie ocynkowane ogniowo należy stosować jeden z systemów podanych w 
tablicy 2. 

 

Tablica 2. Systemy powłok malarskich na powierzchni ocynkowanej ogniowo: 

Nr 
systemu 

Powłoka 
gruntowa 

Powłoka 
międzywarstwowa 

Powłoka 
nawierzchniowa 

Grubość całkowita suchych 

powłok (m) 

C1 PVC PVC PVC 160 ÷ 400 

C2 AY AY AY 160 ÷ 400 

C3 EP EP PUR 

AY 

PS 

160 ÷ 320 

 

gdzie: 

PVC-farby  poliwinylowe 

EP - farby epoksydowe, 

PUR - farby poliuretanowe, 

AY - farby akrylowe alifatyczne, 

PS - farby hybrydowe polisiloksanowe. 
 
2.2.6. Fundamenty balustrady 

 
Fundamenty należy wykonać z betonu C25/30 spełniającego wymagania podane w tablicy 1. 

3. SPRZĘT 

3.1. Ogólne wymagania dotyczące sprzętu 
Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne”. Powierzchnie 

fundamentów stykające się z gruntem powinny być pokryte izolacją cienką, spełniającą wymagania M.15.01.02 

4. TRANSPORT 

4.1. Ogólne wymagania dotyczące transportu 

Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne”. 

Transport mieszanki betonowej do wykonania fundamentów balustrady powinien odpowiadać wymaganiom 
ST M.13.01.00. Transport elementów balustrady może odbywać się dowolnym środkiem transportu, przy 
zabezpieczeniu przed uszkodzeniem powłoki antykorozyjnej. Transport kruszyw powinien odbywać się z 
zabezpieczeniem kruszyw przed zanieczyszczeniem, rozsegregowaniem i zmieszaniem z innymi frakcjami.  

 

5. WYKONANIE ROBÓT 

5.1. Ogólne zasady wykonywania robót 

 

Ogólne zasady wykonywania robót podano w D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne”.  

 
5.2. Zasady wykonywania robót 

 

Podstawowe czynności przy wykonywaniu robót obejmują: 

− roboty przygotowawcze, 

− ułożenie podbudowy pod schody, 

− ułożenie stopni prefabrykowanych, 
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− wykonanie obrzeża, 

− wykonanie balustrady, 

− roboty wykończeniowe. 

 

Roboty należy wykonać zgodnie z Dokumentami Wykonawcy, STWiORB oraz poleceniami Inżyniera. 

 
5.3. Roboty przygotowawcze 

 

Przed przystąpieniem do robót należy: 

 

− ustalić materiały niezbędne do wykonania robót, 

− określić kolejność, sposób i termin wykonania robót. 

 
5.4. Wykonanie koryta pod schody  

 

Dno koryta należy zagęścić do wskaźnika zagęszczenia Is1,0 wg Proctora. Wymiary koryta powinny być 

zgodne z dokumentacją projektową z tolerancją 1 cm. Równość podłoża należy sprawdzać łatą 4-metrową – 
prześwit pod łatą nie powinien przekraczać 1 cm. 

 
5.5. Ułożenie ławy pod schody 

 

Ławę żwirową i żwirowo-cementową rozściela się na podłożu przygotowanym, jak w pkcie 5.4. 
Grubość ławy (podsypki) powinna wynosić po zagęszczeniu 10 cm, a wymagania dla materiałów na 

podsypkę powinny być zgodne z pktem 2.2.3 i 2.2.4. Dopuszczalne odchyłki od zaprojektowanej grubości podsypki 

nie powinny przekraczać 1 cm. 
 

5.6. Ułożenie stopni prefabrykowanych   

 

Stopnie prefabrykowane mogą być wykonane na budowie lub w wytwórni. W każdym przypadku powinny 
spełniać wymagania pktu 2.2.1. Stopnie należy układać na zwilżonej ławie żwirowej. 

 
5.7. Wykonanie obrzeża 

 
Obrzeża o wymiarach należy ustawiać w uprzednio wykonanym korycie na podsypce (ławie) cementowo-

piaskowej wg pktu 1.2.2 grubości 5 cm, obsypując zewnętrzną ścianę obrzeży gruntem i ubijając go.  
 

5.8. Wykonanie balustrady  

 

 Podzestawy balustrady należy wykonać w warsztacie ściśle według Dokumentów Wykonawcy. Słupki 
balustrady będą mocowane w fundamentach betonowych lub prefabrykowanych stopniach schodowych. Wykonanie 
robót betonowych powinno być zgodne z M-13.01.00.  

 Zabezpieczenie antykorozyjne w postaci ocynkowania ogniowego elementów stalowych zgodnie z 
wymogami normy PN-EN ISO 1461, zostanie wykonane w Wytwórni. Na placu budowy, przed przystąpieniem do 
spawania należy usunąć powłokę cynku z obszaru spawania. Po zespawaniu wszystkich elementów należy w 
miejscu spawów uzupełnić ubytki ochrony antykorozyjnej przez ręczne nałożenie kilku warstw farby cynkowej, aż do 

uzyskania o 30 m więcej niż grubość pierwotnej powłoki. Należy również uzupełnić ubytki powłoki cynkowej 
powstałe w czasie transportu i montażu, zgodnie z zaleceniami Inżyniera.  

 Powłoki malarskie należy wykonać z zachowaniem warunków i wymagań określonych w STWiORB 
M.19.01.04. 

 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót 

 

Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne”.  

 
6.2. Badania przed przystąpieniem do robót 

 

Przed przystąpieniem do robót Wykonawca powinien: 

− uzyskać wymagane dokumenty, dopuszczające wyroby budowlane do obrotu i powszechnego stosowania 
(certyfikaty zgodności, deklaracje zgodności, aprobaty techniczne, ew. badania materiałów wykonane przez 
dostawców itp.), potwierdzające zgodność materiałów z wymaganiami pktu 2 niniejszych Warunków, 
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− ew. wykonać własne badania właściwości materiałów przeznaczonych do wykonania robót, określone w pkcie 
2 lub przez Inżyniera. 

 

Wszystkie dokumenty oraz wyniki badań Wykonawca przedstawi Inżynierowi do akceptacji. 

 
6.3. Kontrola wykonania schodów 

 

6.3.1. Kontrola materiałów 

 

Materiały należy kontrolować na podstawie atestów i aprobat technicznych na zgodność z pktem 2 niniejszej 
STWiORB. Kontrola materiałów polega na sprawdzeniu ich aprobat technicznych i atestów na zgodność z 
wymaganiami STWiORB pkt 2. 
 
6.3.2. Sprawdzenie wykonania koryta i podsypki pod schody 

Po wykonaniu koryta należy sprawdzić spełnienie następujących wymagań: 
 

− stopień zagęszczenia podłoża gruntowego w dnie koryta nie powinien być mniejszy niż 1,0, 

− wymiary koryta nie powinny różnić się od projektowanych o więcej niż 1 cm, 

− stopień zagęszczenia podsypki nie powinien być mniejszy niż 1,0, 

− grubość podsypki należy wykonać z tolerancją 1 cm, 

− równość powierzchni podsypki kontrolowana łatą 3 metrową nie może wykazywać największego zagłębienia pod  
łatą 1 cm, 

− dopuszczalne odchylenie od projektowanego spadku podsypki nie może przekraczać 0,5 %. 
 
6.3.3. Sprawdzenie ułożenia stopni 

 
Sprawdzenie ułożenia stopni obejmuje: 
 

− konstrukcję ułożonych schodów, która nie powinna odbiegać od projektowanej linii o więcej niż 0,5%, 

− rzędne wierzchu stopni (mierzone dla 3 stopni w każdym biegu), które nie mogą różnić się od projektowanych o 
więcej niż 0,5 cm. 
 
6.3.4. Sprawdzenie ułożenia obrzeży 

Sprawdzenie ułożenia obrzeży betonowych obejmuje:  
 

− odchylenie linii obrzeży w planie, które nie może wynieść więcej niż 0,5%, 

− odchylenie niwelety - max.  0,5%, 

− równość górnej powierzchni obrzeży z tolerancją prześwitu pod łatą 3-metrową    0,5 cm, 

− dokładność wypełnienia spoin z tym, że spoiny powinny być wypełnione co najmniej na 3/4 grubości 
elementów.  
Sprawdzenie wypełnienia spoin wykonuje się przez usunięcie materiału wypełniającego na długości ok. 10 cm i 
zbadanie głębokości wypełnienia spoiny. W tych samych miejscach należy zbadać szerokość spoiny - powinna 
wynosić od 3 mm do 5 mm. 

 
6.3.5. Sprawdzenie wykonania fundamentów balustrady 

 
Sprawdzenie wykonania fundamentów pod balustradę powinno odpowiadać wymaganiom M-13.01.00. 
 

 

6.3.6. Sprawdzenie ochrony antykorozyjnej stalowych elementów balustrady 

 

Sprawdzenie ochrony antykorozyjnej wg M-19.01.04. 

 

6.3.7. Kontrola montażu balustrady 

Dopuszczalne odchyłki montażu balustrad wynoszą: 

 

− odchylenie słupka od pionu  0,5%, 

− odchyłka w odległości ustawienia słupka od krawędzi schodów 0,5 cm, 

− odchyłka od prostoliniowości wykonanej balustrady 0,5%. 

7. OBMIAR ROBÓT 

 Kontrakt ryczałtowy - jednostką obmiarową jest wykonana i odebrana zgodnie z Kontraktem jednostka 
określona w Zasadniczym Przedmiarze Robót Stałych (ZPRS), opracowanym przez Wykonawcę na podstawie 
Szczególnych Warunków Kontraktu. 
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Jednostką obmiarową dla wykonania schodów skarpowych jest metr bieżący [m] schodów. Długość schodów mierzy 
się po długości skarpy. 

8. ODBIÓR ROBÓT 

8.1 Ogólne zasady odbioru robót 

Ogólne zasady odbioru robót podano w ST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” [1], pkt. 8. 

Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z dokumentacją projektową, SST i wymaganiami Inżyniera, jeżeli wszystkie 
pomiary i badania z zachowaniem tolerancji wg punktu 6 dały wyniki pozytywne. 

8.2 Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu  
Odbiorowi robót zanikających i ulegających zakryciu podlegają: 

– Równość i stopień zagęszczenia podłoża gruntowego, 
– Ułożenie ławy żwirowej, 
– Wykonanie fundamentów balustrady, 
– Wykonanie ławy pod stopnie schodowe. 

Odbiór tych robót powinien być zgodny z wymaganiami pktu 8.2 ST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” [1] oraz 
niniejszej ST. 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 

Płatności będą dokonywane zgodnie z ustaleniami zawartymi w punkcie 9 STWiORB D-M. 00.00.00 „Wymagania 
ogólne”. 

10. PRZEPISY ZWIĄZANE 

Dla zaprojektowania i wykonania robót objętych zamówieniem obowiązują odpowiednie przepisy prawa wymienione 
Rozdziale II - części informacyjnej w punkcie 2. Programu funkcjonalno-użytkowego „Przepisy prawa”. 

 

Normy, wytyczne i instrukcje branżowe: 

BN-77/8931-12 Oznaczanie wskaźnika zagęszczania gruntu 

PN-B-04481 Grunty budowlane. Badanie próbek gruntu 

 

PN-B-06250 

PN-EN 206-1 

Beton zwykły 

Beton. Część 1 : Wymagania właściwości, produkcja i zgodność 

 

PN-B-06711 Kruszywa mineralne. Piaski do zapraw budowlanych 

 

PN-EN 197-1 Cement. Część 1: Skład, wymagania i kryteria zgodności dotyczące cementu 
powszechnego użytku 

 

PN-B-06712 Kruszywa mineralne do betonu 

 

PN-EN 1008 Woda zarobowa do betonów. Specyfikacja pobierania próbek, badanie i ocena 
przydatności wody zarobowej do betonu, w tym wody odzyskanej z procesów 
produkcji betonu 

 

PN-B-04111 Materiały kamienne – oznaczenie ścieralności na tarczy Boehmego 

 

PN-B-10021 Prefabrykaty budowlane z betonu. Metody pomiaru cech geometrycznych 

 

PN-B-11113 Kruszywa mineralne. Kruszywa naturalne do nawierzchni drogowych. Piasek 

 

PN-B-11111 Kruszywa mineralne. Kruszywo naturalne do nawierzchni drogowych. Żwir i 
mieszanka 

 

PN-H-74219 Rury stalowe bez szwu walcowane na gorąco ogólnego stosowania 

 

PN-EN 10025-2 Wyroby walcowane na gorąco ze stali konstrukcyjnych. Część 2: Warunki 
techniczne dostawy stali konstrukcyjnych niestopowych 
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ISO/DIS 8502-7 Przygotowanie podłoży stalowych przed nakładaniem farb i podobnych 
produktów. Badania służące do oceny czystości powierzchni. Część 7: Możliwe 
do stosowania w warunkach terenowych analityczne metody oznaczania olejów i 
smarów 

 

PN-EN ISO 1461 Powłoki cynkowe nanoszone na stal metodą zanurzeniową (cynkowanie 
jednostkowe). Wymagania i badania 

 

PN-EN ISO 2808 Farby i lakiery. Oznaczanie grubości powłoki 

 

PN-EN ISO 8502-3 Przygotowanie podłoży stalowych przed nakładaniem farb i podobnych 
produktów. Badania służące do oceny czystości powierzchni. Ocena 
pozostałości kurzu na powierzchniach stalowych przygotowanych do malowania 
(metoda z taśmą samoprzylepną) 

 

PN-EN ISO 8502-9 Przygotowanie podłoży stalowych przed nakładaniem farb i podobnych 
produktów. Badania służące do oceny czystości powierzchni. Część 9: 
Terenowa metoda konduktometrycznego oznaczania soli rozpuszczalnych w 
wodzie 

 

PN-EN ISO 4624 Farby i lakiery. Próba odrywania do oceny przyczepności 

 

PN-ISO 15184 Farby i lakiery. Sprawdzenie twardości metodą ołówkową 

 


